BANQUE DE SITUATIONS D’ APPRENTISSAGE ET D’EVALUATION

TITRE LA DIVERSITE DES INDIVIDUS

X classe :Troisieme
X durée :1h30
X Prérequis
Au cours de la séance précédente, les éléves ont vu les étapes de la réduction du nombre de chromosomes dans les
cellules reproductrices.
la situation-probléme

i Zoé et Lili sont deux sceurs , elles ont deux ans d’écart. i
i Physiquement elles sont assez différentes et elles sont rarement du méme avis, ce qui entraine de nombreux conflits a la i
i maison.
Suite a une nouvelle dispute, exaspérée, Zoé demande a sa mére pourquoi elles ont autant de différences. Cette derniére
i lui répond que c’est le double jeu de la loterie au moment de la reproduction sexuée. i

A partir du matériel mis a votre disposition, expliquez cette notion de double loterie a 1’origine d’individus différents
i dans une méme fratrie. Vous présenterez votre raisonnement sous la forme la mieux adaptée. :

X dans lagrille de référence )
les domaines scientifiques de connaissances

i  Pratiquer une démarche | les capacités a évalueren | les indicateurs de réussite
scientifique ou situation

T technologique T R —
i «Observer, rechercher et organiser i i i
! les informations. ! Réinvestir les notions vues la semaine |
i «Réaliser, manipuler, mesurer, i Manipuler un modgle i précédente qui concernent la i
i calculer, appliquer des consignes. i formation des cellules reproductrices.
i« Raisonner, argumenter, démontrer. i i
i » Communiquer a [’aide de langages | Raisonner, argumenter i Former avec le modele deux cellules i
Sou  doutils  scientifiques  ou i reproductrices. i
i technologiques ! !

ESavoir s’il s’agit d’ovules ou deé
i spermatozoides. :

! Réaliser une fécondation avec le i
i groupe voisin de sexe opposé.

{ Retrouver les caractéres obtenus a i
i partir des alléles du nouvel individu.

i Refaire les deux opérations et i
i constater les différences entre les :
i caracteres obtenus. i

i { Ordre logique , utilisation de couleur, }
i Communiquer par un texte court i de fleches ou de numéros pour :
i ou un schéma ¢ indiquer le sens de lecture, titre.
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X dans le programme de la classe visée

les connaissances les capacités

i i Utiliser un modéle pour comprendre I’origine de laé
i Lors de la formation des cellules reproductrices, les i diversité des individus. i
i chromosomes d’une paire, génétiquement différents, se i
i répartissent au hasard. Les cellules produites par un méme i
! individu sont donc génétiquement différentes. !
ELa fécondation en associant pour chaque paire deé
i chromosomes, un chromosome du pére et un chromosome
i de la mére, rétablit le nombre de chromosome de I’espéce. |
i Chaque individu issu de la reproduction sexuée est i
i génétiguement unique. i

X les aides ou "coup de pouce"”

Niveau 2 :

Aides : Niveau 1
1 . Sans regarder les alléles notés, fabriquer des cellules reproductrices , puis réaliser une
i fécondation. Noter les caractéres des enfants obtenus.
. Recommencer 'opération, jusqu’a obtenir des caractéres différents.
2 . Repérer a quel niveau intervient le hasard (loterie).

Extraits du manuel de SVT édition Nathan p 48 et49 Doc 1:La diversite génétique

gametes, une premiere loterie

# Au cours de la formation des gamétes, les chromosomes de chaque paire
se répartissent au hasard.

e Chaque chromosome posséde une combinaison d’alléles. Cette combi-
naison est représentée ici par une couleur différente pour chaque chromo-
| some, sur lesquels on a figuré les alléles par de petits traits. Pour simplifier
i la lecture et la compréhension, seules deux paires de chromosomes ont été
prises en compte,
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X les réponses attendues

La reproduction sexuée comprend la fabrication de cellules reproductrices (spermatozoides et ovules) a 23 chromosomes

puis I’union d’un spermatozoide et d’un ovule au cours de la fécondation.
Le hasard intervient une premiére fois au cours de la formation des cellules reproductrices lorsque les chromosomes

d’une méme paire, portant des alléles différents, se séparent.
Le hasard intervient une deuxieéme fois au moment de la fécondation, qui associe au hasard un spermatozoide et un

ovule.
On peut donc dire que la double loterie correspond a ces deux étapes.

On peut également présenter la correction sous la forme d’un tableau de croisement.
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Traces écrites : la diversité des individus

Asudh Vgtanus Dy le de

/
/ '_;nn\(.aL;m( m} Aon
A 7 dlmwoum,) \uo

g;SQano 1800 )\ B) adIL( lf‘(lC& ba)

/*/'J£C m\a:\cra-
Jume Aeaie Ae
¢ haom sgomen (K docn

o‘:ﬁn(f\. 6 chacomoras, ’)

Raisonnement correct 1’éléve a juste placé dans les cellules ceufs les résultats des combinaisons alléliques au lieu de
représenter d’abord les paires de chromosomes.
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Eléve qui a du mal a s’exprimer a I’écrit et qui n’a pas compris & quel moment se faisait la réduction du nombre de
chromosomes et qui ne fait pas intervenir la fécondation.
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Eleve qui a repéré les deux étapes essentielles mais qui ne représente pas sur son schéma les chromosomes avec les
différents alléles.

Le raisonnement peut étre évalué positivement, par contre il reste encore des progres a faire pour la communication a
Pécrit.
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